

**ЭКОНОМИКА И НАУКА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ.
РАЗВИТИЕ НОВЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ
УЗБЕКСКИЙ ЯЗЫК – СИМВОЛ НАЦИОНАЛЬНОГО ЕДИНСТВА**

Олимова Камола Якубовна,

учитель родного языка и литературы школы № 59 Чустского района
Наманганской области

Аннотация: В статье рассматриваются особенности и методы языка как инструмента воспитания духа нации, педагогической технологии, способной поддерживать единый диалог в человеческом обществе на определенном уровне.

Ключевые слова: Родной язык, узбекский язык, язык, национальный дух, честь, духовный уровень.

Естественно, что для каждого народа, каждого независимого государства приоритетной задачей является обеспечение своих национальных интересов, и в этой связи, прежде всего, сохранение и развитие своей культуры, древних ценностей, а также родного языка. .

Поскольку народы развитых стран испытывают глубокое уважение к своим языкам, они, без исключения, усилили свое влияние в мировом сообществе. Это символ преданности народа своей Родине и единства нации. Если человек, родившийся и живущий в этой стране, независимо от его национальности, имеет в своем сердце сильное чувство веры, убеждений и преданности, он будет уважать духовные ценности и культурное наследие этого народа.

Для старшего поколения это и обязанность, и долг донести до будущих поколений, что наш прекрасный и привлекательный родной язык является бесценной ценностью. Сохранение и уважение статуса и чистоты нашего национального языка, повышение престижа и авторитета узбекского языка как государственного, прежде всего в нашей стране, а также в мире, зависит от искренних намерений представителей народа. Взгляните на сегодняшнюю реальность. Очевидно, что наши недавно освоившие грамоту дети не раз задавали вопросы, когда шли по улице, не имея возможности прочитать и понять вывески и рекламу различных магазинов, производственных предприятий и поставщиков услуг.

Родной язык — душа нации, ее честь, духовный образ, образец мечтаний и надежд. Родной язык — символ единства и сплоченности нации. Она объединяет нацию вокруг себя как единый народ и обеспечивает ее существование в мире. Так же, как у каждого народа есть своя родина и семья, у него есть и свой собственный уникальный и искренний родной язык. Чем дороже для человека родина, родители, семья, тем дороже и священнее становится его родной язык. Как нет реки без воды, так нет нации без языка. Язык, принадлежащий нации, живет и процветает вместе с этой нацией. Наши предки долго сохраняли и развивали язык. Духовный уровень человека отражается в его языке и красивой речи. Язык — великое богатство нации, бесценное сокровище и неисчерпаемое достояние. Потому что в нем воплощена история народа, его культурное и духовное наследие, обычаи и традиции. Поэтому мы должны сохранить родной язык, обогащать его и передавать будущим поколениям во всей его полноте. Действительно, нация без языка не может развиваться и прогрессировать. Как мы все знаем, 4 октября этого года наш Президент Шавкат Мирзиёев подписал Указ о праздновании 30-летия Закона «О государственном языке» (21 октября 1989 года). «Узбекский язык, один из древнейших и богатейших языков мира, является для нашего народа символом национальной самобытности и независимой государственности, бесценным духовным сокровищем, чрезвычайно важным фактором политической, социальной, духовной и образовательной жизни». развитие нашей страны». «Это

великая ценность, которая формируется», — говорится в документе. В резолюции отмечается, что на основе этого исторического документа наш родной язык за последние годы обрел прочную правовую основу и высокий статус. В настоящее время узбекский язык активно используется во всех сферах нашей жизни – в государственном и общественном управлении, межгосударственных отношениях, науке, образовании, медицине, культуре и искусстве, а привлекательность узбекского языка на международном уровне возрастает. раздающиеся с кафедр. Сегодня интерес к узбекскому языку за рубежом растёт. Например, узбекский язык преподается в 8 университетах Японии, 18 университетах Турции, 8 университетах Америки, 4 университетах Германии, 2 университетах Южной Кореи и Университете Наций в Китае. Безусловно, это, в свою очередь, свидетельствует о возросшем авторитете узбекского языка в мировом сообществе и возросшем интересе к нашему родному языку среди зарубежных ученых. Мы должны признать, что наряду с нашими достижениями у нас есть и недостатки. Прошло 30 лет со дня принятия Закона «О государственном языке». За этот период мы не смогли превратить наш язык в полноценный государственный язык. Кто хочет, тот может выучить узбекский язык, кто не хочет, тот не делает этого. В этом случае мы не сможем повысить престиж нашего языка. Наше уважение к нашему языку огромно. Например, чтобы поехать на работу в Южную Корею или США, мы сначала изучаем их язык и историю, сдаем экзамен, получаем сертификат, подтверждающий, что мы владеем этим языком, и только потом едем. Но почему, несмотря на то, что мы живем в Узбекистане и являемся гражданами Узбекистана, мы не знаем узбекского языка? Разве мы не хотим учиться? Однако во всем мире государственный язык вынуждены учить! Действительно, наша Конституция и Закон «О государственном языке» не ограничивают свободное использование гражданами родного языка. Но уважение к государственному языку не должно быть столь свободным и добровольным. Мы об этом позаботились. Территория Узбекистана является родиной узбекского языка. Ни в одной развитой стране другой язык не используется наравне с государственным. Необходимо также разработать комплексные меры по сохранению чистоты языка. Прежде всего, мы, каждый узбек и гражданин Узбекистана, должны уважать язык. Еще одна вещь, которая делает сердце человека тупым. Сегодня во многих общественных местах наше внимание привлекает явление, когда наша молодежь в своих разговорах смешивает русский или другие языки с узбекским. Вы когда-нибудь замечали? Почему ни один японец не говорит по-японски, а ни один турок не говорит по-турецки, несмотря на сломанный язык? То же самое и в других странах. Потому что они считают свой родной язык предметом поклонения. Мы должны относиться к языку так же. Для этого необходимо усилить и усилить преподавание и пропаганду родного языка в школах и университетах, короче говоря, всемерно защищать наш родной язык. Также целесообразно, чтобы средства массовой информации постоянно освещали вопросы языка, а не только накануне принятия Закона «О государственном языке». Язык также выполняет коммуникативную функцию. Мы все знаем, что, как сказал наш дедушка Алишер Навои: «Ключ к сердцу – язык, ключ к сердцу – слово». То есть сокровище человеческого сердца — это язык, а ключ к этому сокровищу сердца — слова. Слова узбекского языка настолько богаты смыслом, что однозначную концепцию можно выразить всего несколькими словами. Например, слово «глаз» имеет несколько значений. Мы знаем, что язык считается богатым, когда слово, относящееся к какому-либо понятию, выражено несколькими словами, то есть чем больше у него синонимов. Многие из наших писателей высказывали мудрые слова о языке и определяли его по-разному. Например, «Язык — зеркало нации», «Язык — зеркало духовности», «Язык — бесценное богатство нации» и т. д. Следует отметить, что придание узбекскому языку статуса государственного языка стало одним из важных шагов нашего народа на пути к

ЭКОНОМИКА И НАУКА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ. РАЗВИТИЕ НОВЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

достижению национальной независимости. За годы независимости в развитии нашего языка, как и во всех сферах нашей страны, произошли значительные изменения. Возрос международный авторитет узбекского языка. Закон «О государственном языке» не только в полной мере раскрывает красоту и очарование нашего родного языка, но и создает широкие возможности для его научного развития.

Ученые и специалисты издавали энциклопедии и словари, учебники и учебные пособия по естественным наукам и различным отраслям. Пятитомный «Толковый словарь узбекского языка» содержит образцы нашей классической литературы, более восьмидесяти тысяч слов и словосочетаний, термины, относящиеся к науке, технике, промышленности, культуре и другим областям, а также слова, употребляемые в диалектах. «ati» — одна из важнейших работ, выполненных в этом направлении.

Язык является частью идентичности нации. Нельзя сказать, что у всех народов мира есть свой национальный официальный язык. Потому что это связано с национальной независимостью народа. По оценкам экспертов, сегодня каждые две недели исчезает один язык. Это, в свою очередь, означает исчезновение народов, говорящих на этом языке. По данным представителей ЮНЕСКО, если когда-то число языков, на которых говорит человечество, составляло от 7000 до 8000, то сегодня на нашей планете насчитывается 6000 языков, и 90% из них находятся на грани исчезновения. В основном это языки малых народов, которые под воздействием цивилизации теряют свою культуру.

Часть населения, говорящего на этих языках, имеет письменность, а другая — нет. Например, 80 процентов населения, говорящего на африканских языках, до сих пор не имеют собственной письменности. Тысячи языков недоступны для использования в системе образования. Не говоря уже о языках, к которым нет доступа через Интернет. Потому что развитие новых технологий вынуждает некоторых людей использовать современные языки вместо своих собственных. Сегодня 81 процент языка Интернета составляет английский. Верно, что языки возникали и раньше, распространялись, а затем исчезали по истечении определенного периода времени. Но быстрого исчезновения языков никогда не наблюдалось в истории.

Основной целью усилий по сохранению исчезающих языков является обеспечение культурного и языкового разнообразия. Ведь именно благодаря языку сохраняются культура и традиции народов и наций.

Язык — духовное богатство нации. Язык — это не только средство общения, но и культура, традиции, образ жизни и история народа. Уважение к языкам разных народов, в свою очередь, создает возможности для взаимопонимания и диалога. Чтобы языки выжили, их нужно поддерживать. Именно благодаря языку человечество живет с гордостью за принадлежность к той или иной нации. Признание и уважение всех языков — единственная гарантия мира. Вот почему каждый народ стремится сохранить свой язык. Ученые полагают, что для того, чтобы язык выжил, на нем должно говорить не менее миллиона человек. Однако в мире существует всего 250 таких языков. Безусловно отраднo, что в число этих 250 входит и узбекский язык. Радуюсь таким достижениям, мы должны сохранять родной язык, повышать его престиж, передавать его красоту и чистоту будущим поколениям, способствовать его популяризации в мире. «Пока жив язык, жива и нация». Если мы сможем прославить красоту и богатство нашего языка во всем мире, наша нация станет ярче, а наше единство — крепче. Ведь мы должны понимать, что священный долг каждого соотечественника — сохранять и защищать очарование нашего языка, который является зеркалом нашей дорогой духовности.

Использованные интернет-источники:

1. <https://yuz.uz/uz/news/davlat-tili--millat-timsoli>
2. https://uza.uz/oz/posts/ozbek-tili-milliy-ozlik-va-mustaqil-davlatchilik-timsoli_648010



WORDLY
KNOWLEDGE